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Right after obtaining his license from the university the young specialist is ready 

to occupy his place in the labor market and his performance will exert a powerful 
influence over his image as a specialist and on the image of his university. Nowadays 
the education process is focused on creating competencies and not so much on 
memorizing large amounts of data on short term. The student-teacher communication 
plays an ever so important role in developing critical applied competencies and the 
small number of conventional classes for each discipline combined with the less than 
necessary 80 minutes per week for dialog with the students does not make the academic 
process easier. Thanks to the popularity and availability of the internet connected 
personal computers the online communication channels are now available for being 
used by teachers and students alike. This article is based on a 3-groups experiment (one 
control group and two experimental groups) that analyzes the impact of using email, 
instant messaging and voice chat over the performance of the students. The paper is 
focused on the particularities of the implementation of these communication channels 
and its benefits for the students, teachers and employers. 

Cuvinte cheie: marketing, piaţa muncii, educaţie, competenţe, internet, 
comunicare virtuală, social media, email, facebook, voice-chat, instant messaging, 
experiment de marketing. 

 
Educaţia tinerilor adulţi este un element cheie pentru viitorul unei comunităţi iar 

în contextul actualei crize economice mondiale prelungite reprezintă o direcţie critică de 
acţiune pentru prevenirea adâncirii efectelor negative ale frământărilor economice, 
politice şi financiare precum şi pentru asigurarea unui trend crescător susţinut în 
următoarea perioadă de creştere economică. 

Prin investiţia susţinută în dezvoltarea resurselor umane, în special a tinerilor, se 
urmăreşte eficientizarea procesului lucrativ prin îmbunătăţirea semnificativă a 
productivităţii muncii. 

Conform unor studii de specialitate realizate la nivelul Uniunii Europene şi chiar 
la nivel mondial companiile au încercat să compenseze productivitatea relativ limitată a 
angajaţilor prin extinderea programului de lucru de la 8 la 10-12 ore zilnic şi chiar prin 
extinderea programului prin acapararea unei zile din week-end. 

Această abordare este responsabilă pentru creşterea stresului resimţit de către 
angajaţi, a stării de oboseală, a nemulţumirii acestora şi în final la diminuarea 
suplimentară a productivităţii muncii şi la mobilitate foarte mare. 

Conform unor studii realizate de către institute independente de cercetare 
internaţionale specializate în auditul forţei de muncă soluţia mult aşteptată care să 
contribuie în acelaşi timp la satisfacţia angajaţilor cât şi la îmbunătăţirea performanţelor 
companiilor constă în mai buna pregătire a forţei de muncă dublată de introducerea 
conceptului de învăţare pe tot parcursul vieţii (life long learning). 
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Efectele procesului de globalizare sunt resimţite chiar şi la nivelul instituţiilor de 
învăţământ superior prin obligativitatea corelării curricula astfel încât mobilitatea 
internaţională a studenţilor să fie uşurată iar diplomele recunoscute prin acorduri 
multilaterale peste graniţele ţării. 

Dezbaterile privind avantajele şi dezavantajele standardizării în raport cu 
personalizarea serviciilor educaţionale sunt numeroase iar problemele cauzate specificul 
cultural al fiecărei zone se alătură principiului orientării către beneficiar (viziunea 
modernă a marketingului) în susţinerea întâmpinării diferenţelor culturale şi trebuinţelor 
caracteristice cursanţilor. 

Prezenta lucrare tratează subiectul extinderii interacţiunii dintre cadru didactic şi 
cursanţi prin exploatarea potenţialului mediului virtual, a deschiderii tinerilor în raport 
cu tehnologia şi bineînţeles prin exploatarea abilităţilor de utilizare a tehnicii de calcul 
specifice ultimelor generaţii. 

Extinderea procesului educaţional în mediul virtual vine în întâmpinarea nevoilor 
şi aşteptărilor beneficiarilor serviciilor educaţionale şi prezintă un potenţial deosebit de 
ridicat pentru îmbunătăţirea performanţelor academice ale studenţilor şi pentru creşterea 
nivelului de pregătire a noilor veniţi pe piaţa muncii. 

Termenul ”interacţiune” include dar nu se limitează strict la schimbul de replici, 
transferul de materiale, partajarea de resurse sau publicarea unor anunţuri. Numărul 
limitat de ore avute la dispoziţie pentru interacţiunea formală în interiorul campusului 
este insuficient pentru asimilarea corectă şi completă a cunoştinţelor în opinia unui 
procent deloc de neglijat de cadre didactice precum şi studenţi.  

Această viziune este împărtăşită de angajatori care la rândul lor susţin că pentru o 
mai bună pregătire a absolvenţilor este necesar ca ponderea activităţilor cu caracter 
aplicativ să crească iar proiectele clasice realizate pe baza unui set de cerinţe să fie 
treptat înlocuite cu proiecte cu cerinţe graduale care să presupună obţinerea unui 
feedback ulterior finalizării fiecărei etape şi adaptarea cerinţelor viitoare la progresul 
realizat. 

Aceste tehnici moderne dezvoltate prin colaborarea dintre instituţiile de 
învăţământ superior şi mediul privat nu pot fi considerate a fi o noutate însă 
implementarea acestora a întâmpinat întotdeauna dificultăţi prin numărul limitat de 
spaţii şi echipamente din campusul universitar precum şi disponibilitatea cadrelor 
didactice. 

Cu ajutorul tehnicii de calcul moderne, disponibilităţii conexiunii internet şi 
aplicaţiilor software disponibile o parte dintre impedimentele mai sus amintite sunt 
atenuate sau pot fi chiar eliminate. 

Pornind de la comportamentul observat al studenţilor în mediul online cercetarea 
de tip experiment cu grup de control pe care se bazează prezenta lucrare îşi propune 
testarea impactului introducerii celor mai populare facilităţi oferite de comunicarea 
online în procesul educaţional urmărind următoarele obiective: 

Ob. 1. Determinarea impactului comunicării eficiente cu cadrul didactic prin 
intermediul canalelor virtuale (IM, email, reţele de socializare, blog, forum, ş.a.); 

Ob. 2. Identificarea influenţelor pozitive ale autoînvăţării stimulate prin 
interogarea eficientă a surselor de informaţii cu ajutorul tehnicii de calcul; 

Ob. 3. Aflarea modului în care accesul facil la informaţii si comunicarea 
performanţă cu cadrul didactic contribuie la sporirea interesului studentului pentru o 
anumită disciplină; 

Ob. 4. Investigarea influenţei manifestate de o deschidere spre comunicare online 
a cadrelor didactice asupra interacţiunii cu studenţii; 
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Pentru testarea ipotezelor formulate pe baza setului de obiective mai sus amintit a 
fost proiectată şi realizată o cercetare de tip experiment pe un eşantion format din 6 
grupe de studenţi aflaţi în semestrul 6, ciclul licenţă. 

Gupele sunt formate dintr-un număr de studenţi ce variază între 18 şi 26, numărul 
total de studenţi implicaţi în cercetare fiind de 114 (studenţi care au participat efectiv la 
studiu). 

Eşantionul este împărţit în grupuri formate din câte doua grupe de studenţi 
urmând ca fiecare din aceste grupuri să fie expus unei anumite experienţe. Primul grup, 
grupul de control, va parcurge procesul educaţional în varianta nealterată, fără o 
implicare sesizabilă sau ieşită din cotidian a tehnologiei informaţiei. 

Grupul numărul doi a fost expus utilizării tehnicii de calcul pentru o comunicare 
cât se poate de puternică cu cadrul didactic utilizând email, skype, facebook pentru 
transmiterea proiectelor, consultanţă de specialitate, transmiterea materialelor de studiu 
şi orice fel de întrebări care vizează materia predată. 

Grupul numărul trei a fost expus utilizării tehnicii de calcul pentru asistarea 
procesului educaţional, cu accent puternic pe autoînvăţare utilizându-se tutoriale video 
înregistrate de către cadrul didactic şi încărcate pe youtube, controlul la distanţa a 
sistemului de calcul de către cadrul didactic pentru asistarea studentului, utilizarea de 
softuri educaţionale şi utilizarea cât mai frecventă şi eficientă a motoarelor de căutare 
precum şi a diverselor tutoriale video realizate de către producătorul aplicaţiilor sau 
diferiţi specialişti în domeniu. 

Experimentul a fost desfăşurat pe parcursul semestrului 2 al anului 3 din ciclul 
licenţă pentru învăţământul de zi cu prezenţă în campus. Expunerea grupurilor la 
factorii mai sus amintiţi a fost realizată pe parcursul unei perioade de 6 săptămâni fără 
întrerupere, perioadă în care studenţii intru în contact direct cu cadrul didactic în fiecare 
săptămână cu ocazia activităţii de seminar. 

Spre sfârşitul perioadei de şase săptămâni studenţii, conform planificării activităţii 
de seminar, încep să lucreze individual la realizarea unui proiect de semestru ale cărui 
cerinţe implică utilizarea tuturor procedurilor parcurse în cadrul seminarului. 

Pentru asigurarea unei continuităţi activităţii de seminar precum şi pentru oferirea 
unui pronunţat caracter pragmatic parcurgerii materiei cu ajutorul studenţilor au fost 
realizată  cercetare cantitativă exhaustivă în rândul studenţilor din anul 3 ciclul licenţă 
urmând ca în cadrul orelor de seminar precum şi în cadrul proiectului de semestru să fie 
analizată baza de date rezultată.  

Această abordare se bucură de succes în rândul studenţilor deoarece le oferă o 
imagine completă asupra unei cercetări cantitative de piaţă trecând prin stabilirea 
metodologiei, realizarea chestionarului, culegerea datelor, curăţarea bazei de date, 
analiza acesteia şi întocmirea raportului de cercetare. 

Totodată această abordare s-a dovedit a contribui semnificativ la reducerea fobiei 
studenţilor cu privire la cercetările cantitative şi cunoştinţele statistice necesare realizării 
acestora. 

Având în vedere faptul că activitatea de seminar este identică pentru toate cele 6 
grupe implicate în experiment cercetarea vizează identificarea diferenţelor în 
parcurgerea cerinţelor aferente proiectului de semestru respectiv nota primită. Tot legat 
de valoarea proiectului, în analiza impactului expunerii la cei doi factori a fost utilizată 
şi acceptarea notei primite precum şi relaţia student-cadru didactic de la sfârşitul 
semestrului. 

Trebuie menţionat faptul că în eşantionul final au fost menţinuţi doar studenţii cu 
prezenţă constantă la orele de seminar pe parcursul perioade investigate astfel încât să 
fie eliminate erorile datorate prezenţei selective. 
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Practic au fost realizată o bază de date care cuprinde punctajul obţinut de către 
student pentru fiecare dintre cele 14 criterii de evaluare care includ corectitudinea 
utilizării cunoştinţelor statistice, utilizarea corespunzătoare a aplicaţiei software, 
aspectul raportului de cercetare, exprimarea corectă şi cursivă a rezultatelor importante. 

Pe lângă notele aferente acestor cerinţe baza de date include variabile multi-
hotomice precum contestarea notei/solicitarea de explicaţii pe baza punctajului primit, 
întârzierea predării proiectului, prezenta la orele de consultaţii şi utilizarea cunoştinţelor 
specifice acestei materii în realizarea lucrării de licenţă. 

Analiza datelor culese cu ocazia acestui experiment a fost realizată relativ la 
grupul de control care nu a fost expus pe parcursul perioadei desfăşurării studiului la 
cele două variabile controlate. 

Acest grup a beneficiat de o experienţă identică în cadrul orelor de seminar cu 
celelalte două grupuri însă a fost limitat la interacţiunea formală cu cadrul didactic din 
cadrul orelor de seminar şi a orelor de consultaţii facultative săptămânale. 

Grupul de control a obţinut o medie a punctajelor aferente proiectului final de 8,1 
puncte din maxim 10 posibile, principalele deficienţe fiind constatate în realizarea 
comentariilor pe baza valorilor calculate ale indicatorilor şi, aşa cum a fost constatat în 
ani anteriori, în formatarea corectă a documentului final. 

Aproximativ 12% dintre studenţii din acest grup au solicitat lămuriri cu privire la 
punctajul primit pe baza proiectului de semestru şi nu au existat incidente sau contestări 
formale a notei obţinute.  

Primul grup experimental analizat este cel care a fost expus comunicării prin 
email, IM, VoiceChat pentru activitatea de seminar. În cadrul acestui grup mai puţin de 
10% dintre studenţi au contactat cadrul didactic în primele 3 săptămâni ale perioadei 
analizate. 

Deşi atât cerinţele pentru proiect cât şi cele pentru test au fost comunicate 
studenţilor încă din prima săptămână de şcoală a fost nevoie de impulsionarea acestora 
pentru demararea comunicării online. Acest lucru a fost realizat prin iniţierea 
comunicării de cadrul didactic care la sfârşitul săptămânii numărul 3 din cele 6 ale 
experimentului a trimis prin email către toţi membrii acestui grup un set de subiecte cu 
întrebări din materia parcursă până în acel moment însoţit de invitaţia de a comunica 
prin email. 

Prin expedierea răspunsurilor la întrebări în maxim două ore de la primirea 
mesajului precum şi prin reamintirea întrebărilor primite prin email în următorul 
seminar interesul studenţilor pentru această formă de comunicare a crescut ridicând 
brusc la aproximativ 63% ponderea celor care au comunicat online urmând să atingă 
pragul maxim de 83% în ultima săptămână. 

Datorită numărului foarte mare de mesaje primite în ultimele zile precum şi a 
impactului aşteptării timp de 1-2 ore pentru primirea unui răspuns cadrul didactic a 
propus comunicarea prin IM folosind serviciile platformei FaceBook. 

Menţinerea unui limbaj academic precum şi impunerea unui caracter cât mai 
pragmatic al discuţiilor a limitat comunicarea cu fiecare student la 1-4 mesaje email 
respectiv 1-5 conversaţii prin IM FaceBook a câte aproximativ 10 replici. 

La sfârşitul perioade observate acest grup experimental a obţinut punctaje mai 
mari decât grupul de control media punctajelor obţinute de studenţii acestuia fiind de 
aproximativ 9,5 în cazul celor care au contactat cel puţin odată cadrul didactic prin 
email sau IM. În cazul acestora deficienţele constatate au vizat în principal selectarea 
incorectă a unor indicatori statistici şi definirea incorectă a variabilelor din baza de date. 

Grupul experimental numărul 2 a fost expus promovării autoînvăţării prin 
indicarea surselor de informaţii şi oferirea unor pachete informaţionale de start însoţite 
de un set de cerinţe facultative pentru autoevaluare. 
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Având în vedere caracterul pronunţat pragmatic al disciplinei pachetul informativ 
oferit studenţilor la sfârşitul fiecărui seminar conţine un ghid pas-cu-pas de parcurgere a 
subiectelor şi autoevaluare prin utilizarea aplicaţiei software. 

Ghidul pas-cu-pas a fost disponibil atât în format document cu capturi de ecran şi 
o referinţă către un clip video încărcat pe platforma YouTube care conţine întreaga 
operaţie descrisă în ghidul document. 

Din rezultatele obţinute de către studenţii ce fac parte din acest grup se observă că 
nota medie a fost mai mare decât cea obţinută de grupul de control (8,7), mai mică decât 
valoarea anticipată şi semnificativ mai mică decât cea a grupului experimental 1. 

Analizând punctajul dezvoltat pe fiecare din cele 14 criterii de evaluare se 
constată că acest grup a stăpânit foarte bine partea de utilizare a aplicaţiei software şi a 
ales corespunzător indicatorii statistici însă au fost deficienţe observabile cu privire la 
interpretarea valorilor obţinute în contextul subiectului cercetat. 

Confruntaţi cu pierderea a aproximativ 20% din punctajul aferent proiectului 
pentru formatarea  neglijentă a documentului studenţii au motivat performanţa obţinută 
prin neacordarea unei importanţe crescute aspectului materialului.  

Atunci când o simplă căutare pe YouTube a afişat peste 100 de rezultate valide 
sub forma unor clipuri video care arată pas-cu-pas cum poate fi formatat corect un 
document ipoteza superficialităţii realizării proiectului nu a putut fi informată. 

Aceşti studenţi, influenţaţi de uşurinţa parcurgerii subiectului prin repetarea 
paşilor din clipul video, au neglijat componenta de interpretare a datelor sau au tratat 
această cerinţă cu foarte mare superficialitate datorită încrederii câştigate prin 
finalizarea rapidă a subiectului de utilizare a aplicaţiei software. 

 
Concluzii 
Prin analiza comparativă a celor trei grupuri participante la experiment, pe baza 

performanţelor şi comportamentului manifestat, se observă faptul că introducerea 
canalelor de comunicare online pentru îmbunătăţirea comunicării profesor-student 
contribuie decisiv la creşterea performanţelor studenţilor şi îmbunătăţirea imaginii 
cadrului didactic/universităţii însă abordarea autoînvăţării prin materiale informative de 
sprijin nu reprezintă o alternativă satisfăcătoare. 

Studenţii au tendinţa de a urmări/repeta paşii din materialul suport fără a înţelege 
rolul operaţiunilor respective în rezolvarea sarcinii/subiectului, substituind complet 
componenta de creaţie cu imitarea unor operaţiuni formale. Deşi sistemul funcţionează 
de ceva timp în instituţii prestigioase de învăţământ superior din lume performanţele 
respective sunt un rezultat al formării/educării elevilor din clasele mici cu orientare spre 
autoînvăţare. 

Mai mult, această autoînvăţare asistată informatic dincolo de faptul că nu 
generează efectele pozitive scontate poate fi responsabil pentru generarea unei stări 
conflictuale agravante datorită percepţiei superficiale a întregului proces sub forma unor 
automatisme. 

La o analiza mai aprofundată acest lucru se datorează accentului pus pe 
memorarea unor cantităţi mari de date şi adaptarea la un proces de evaluare repetat ani 
de-a rândul în formă similară de către cadrele didactice din învăţământul preuniversitar. 

Practic, elevii vin obişnuiţi să memoreze pe termen scurt cantităţi mari de 
informaţii fără a le înţelege şi bineînţeles să se documenteze cu privire la evaluarea din 
anul anterior în speranţa că nimic nu se va schimba. În momentul de faţă studenţii 
manifestă o reticenţă deosebită faţă de adoptarea unui sistem nou de evaluare care 
include creativitatea şi a atenţia la detalii. 

Majoritatea studenţilor au demonstrat astfel că, înainte de toate, preţuiesc fie nota 
mare obţinută fie promovarea fără efort, ei nefiind capabili să recunoască şi să aprecieze 
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dobândirea unui set nou de competenţe. Extinzând subiectul se poate spune că aceştia au 
în mare parte obiective pe termen scurt şi foarte scurt, respectiv obţinerea unor note 
mari sau pur şi simplu promovarea şi nu se gândesc la competenţele necesare pe termen 
mediu şi lung pentru a începe şi dezvolta o carieră de succes. 

Conform acestor comportamente manifestate (în mod evident contrare celor 
delcarate) studenţii actuali au un fals comportament pragmatic bazându-se pe câştiguri 
rapide, cât mai mari în studenţie chiar dacă acest lucru reduce drastic şansele de a avea 
o carieră reuşită ulterior pe domeniul specializării obţinute. 

Instituţiile de învăţământ superior sunt forţate să abordeze exclusiv segmentul 
majoritar de consumatori de servicii educaţionale care urmăreşte obţinerea unei diplome 
cu efort minim sau să facă eforturi suplimentare pentru integrarea în condiţii cât mai 
bune a acelor care doresc o carieră de succes în domeniu. 

Aşa cum experimentul desfăşurat arată prin comunicare eficientă nu numai că este 
îmbunătăţită performanţa şcolară şi imaginea instituţiei/cadrului didactic dar sunt reduse 
în foarte mare măsură situaţiile conflictuale care pornesc de la o interpretare mai mult 
sau mai puţin voit eronată a cerinţelor şi baremului de evaluare. 

Revenind la ipotezele cercetării o mare parte dintre studenţi sunt victime ale 
prejudecăţilor şi se lasă foarte uşor influenţaţi de acestea atunci când decid să neglijeze 
o anumită disciplină. De foarte multe ori diferenţa dintre generaţii precum şi 
organizarea foarte minuţioasă reprezintă motivele preferate pentru abandonarea din start 
a unei materii iar deciziile cu impact negativ sunt, din experienţa ultimilor ani, deosebit 
de contagioase, în special atunci când vorbim despre efectul de masă în favoarea 
confortului. 

Prin implementarea unui sistem de comunicare similar celui folosit de către 
studenţi în viaţa de zi cu zi cadrul didactic intră în zona de confort a studentului iar 
gradul de acceptare a dialogului pe teme specifice disciplinei studiate creşte 
semnificativ. 

Nu numai că studenţii nu opun rezistenţă acestei modalităţi de comunicare dar 
sunt atraşi de noutatea folosirii emblemei comunicaţionale a generaţiei lor de către o 
instituţie caracterizată prin conservatorism, de către cadrele didactice considerate a fi 
total reticente noului şi devin de multe ori ambasadori ai acestei iniţiative. 

Prin evaluarea conversaţiilor purtate cu studenţii prin intermediul sistemului de 
calcul s-a observat o deschidere treptată a acestora spre disciplina în cauză şi spre 
comunicarea cu cadrul didactic, care în timpul orelor de seminar este limitată de 
impactul grupului, factorii distorsionanţi sau anumite reţineri în comunicarea cu omul 
de la catedră. 

Din punctul de vedere al oportunităţii implementării pe scară largă a acestui tip de 
interacţiune în afara orelor de seminar cele mai avantajate sunt materiile cu un caracter 
pragmatic pronunţat în special cele care presupun utilizarea unei aplicaţii software. 
Acest lucru nu este în schimb valabil în situaţia materiilor care pun accent pe 
creativitate, identificarea de soluţii noi respectiv procese care nu pot fi automatizate şi 
nu beneficiază de condiţii identice pentru fiecare student. 

Cu toate aceste limite, experienţa comunicării online reprezintă o alternativă 
deosebit de performantă la cele 80 de minute avute la dispoziţie săptămânal pentru ora 
de consultaţii de specialitate. 

Deşi impactul favorabil al acestor tehnici de comunicare va trebuii testat prin 
utilizarea constantă pe termen lung în cadrul instituţiilor de învăţământ superior se poate 
afirma cu certitudine că nu există efecte secundare negative care să împiedice 
implementarea comunicării cu studenţii prim exploatarea potenţialului mediului virtual. 
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